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Section:.................... N° d’inscription : ............... Série:.....
NometPrénom : .. ...

Date et lieu de naiSSaANCe : ...

PARTIE GENIE MECANIQUE
Dans cette partie I'étude se limite a la montée et la descente de I'axe porte mandrin.
1. Analyse fonctionnelle
1.1.En se référant au dessin d’ensemble et aux figures 3 et 4 du dossier technique, compléter le

diagramme FAST descriptif relatif a la fonction principale « FP1 ».

R R . . Composants/Processeurs
FP1 | Entrainer la chaine + axe porte mandrin en translation (Noms et repéres)
FT1 [Transformer I'énergie électrique en énergie mécanique Mateuwr M2
ET2 Transmettre le mouvement de rotation de 'arbre Ucceuplement élastique
moteur (27) au pignon arbré (32) (23+24+25+28+29)
FT3 [Transmettre la rotation de (32) avec réduction de vitesse

Tnansmettre le mouvement de notation de 'arbne (32) Engrenage extérieur
FT31 | &Carbre (12) (32-15)
Transmettre le mouvement de rotation du o
FT32 | pignon arbré (12) & 'arbre de sortie (6) Engrenage intéieur (12-36)
Fnansmettre et limiter le couple entre Canbine (6) et Limiteur de couple (42 + 43
FT4 | te pignon (4) +44 + 45 + 46 + 47)

Inans feruner le mouvement de wotation de (4) en

FT5 Vit i Pignon (4) + chaine

1.2. Schéma cinématique
1.2.1. En se référant au dessin d’ensemble du motoréducteur, compléter le schéma cinématique
ci-dessous par les symboles manquants des liaisons.

36 12 15
Chaine /

G,
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1.2.2. Identifier I'élément (E) indiqué sur le schéma cinématique précédent par :
a. Nom et type : Uccouplement élastique

b. Elasticité(s) possible(s) : Qxiale, wadiale, angulaire et tersicnnelle.

2. Etude du limiteur de couple

2.1.Si la chaine se trouve accidentellement bloquée, décrire I'état des éléments suivants :
a. L’arbre moteur (27) : Continue a towrnex.

b. Le pignon (4) : S’aviéte.

2.2.Expliquer comment peut-on agir pour varier le couple a transmettre par le pignon (4)?
Pour augmenter le couple : Sexer pragressivement Cécraw spécial (45 ).

Pour diminuer le couple : Dessewter progressivement Cécraw spécial (45 ).

3. Etude cinématique
Le cahier des charges impose une vitesse de translation maximale de I'axe porte mandrin (fig. 4 du
dossier technique) Vmax =0.7 m/s. L’étude suivante consiste a vérifier cette condition.
On donne :
e La vitesse de rotation du moteur Nm=720 tr/min.
e Z15 =40 dents, Z32 = 20 dents et le module de la denture mis.32 = 2 mm.
e Le rapport de transmission ri2-3s = 1/4 et le module de la denture m12-36 = 2.5 mm.
3.1.Calculer les nombres de dents Z12 et Zzs
Mysg0 X (£45 +Z5,) _ 2% (40+20)

®dio36 = di532 > 2
YA Z. — Z Z..(1-
LY :Z_;Z =272, =l xZg| = Qa6 = Myp36 X ( 362 1256 X Zs6) _Mypg6 X 326( Fi2-56)
°d,,q = Mip6 X (Z36 —Zi2) Zys = 2x 8454 _ 2x60 — 64dents
2 Mipge X (1-T12g6) 2,5%0,75
O Z12 =I5 X 235 = 0525 x 64 =16dents [ Z12 = 16 dents ] [ Z36 = 64 dents ]
3.2.Calculer le rapport global du réducteur rg
et en déduire la vitesse de rotation du pignon (4).
Z.,xZ 20x16 1
ro=—%2_-12 - =—=0,125 -
Y977 . xZ,, 40x64 8 [Lro=0a25 J
or, =2 & =N, =1, xNm = 0,126 x 720 = 90tr/min [(Ne-=90mw/min |
3.3.0n donne le diamétre du pignon (4) d = 130 mm.
Calculer la vitesse de translation de I'axe porte mandrin.
2xmwxN, 2x7x90 Ve 2
.Vaxe :w4XR4=TXR4=T=O,612m/S axe= 0,61 m/s
3.4.Est-ce que la condition donnée par le cahier des charges est respectée. Justifier votre

réponse.
La condition du CdCf est respectée, car Vaxe est inférieure a Vmaxi.
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4. Dimensionnement de I’arbre (6)

On se propose dans cette étude de vérifier la résistance de I'arbre (6) a la flexion plane simple. On
assimile cet arbre a une poutre cylindrique pleine de diameétre d, modélisé par la figure ci-dessous,
celui-ci est en acier de résistance a la limite élastique Re = 160 MPa, on adoptera un coefficient de
sécurité s=2.

On donne les charges extérieures appliquées sur I'arbre :

YA ﬁfl) o

|Fc|| = 7375N | ||[Fp|| = 6075N | ||Fg|| = 500N | !

LU [ o fFe

X
Charge répartie entre A et B est g= 30N/mm |A E 7

P

- |Fa

60 20 | 25
¢t Pt—P¢—Pit—P

4.1.Calculer les moments fléchissant le long de la poutre puis tracer le diagramme correspondant

Zone AB : (- _q-;cz = 1522 Echelle : 2mm 25 Nm
ox=02 M=0 o x=60 M=-54Nm
oeMy=0=>a=0
Zone BC : J, = —[60q(«-30)]=—1800(« - 30)
M,= —1800« + 54000 A
o x=60=My=-54Nm ox =85> My=-99Nm
Zone CD : M, = —[60(«-30) - F;(«-85)]

My = —1800(< - 30) +7375(x - 85)
M, = 5575x — 572875
cx=852 My=-99Nmeax=105> My =125Nm \
Zone CD : J@: —[609( « - 30) — F;(« - 85) + F, (a -105)]

My = —1800(a - 30) + 7375(«x - 85) - 6075(« - 105)
M, = —500a +65000
ox=105= Mp=125Nm ox=130=> My=0

| 2

Mt

4.2.06duire M pqn| oreevereoseeereeneese e |Mfmax|| <99 Nom

4.3.Déterminer le diamétre minimal d... de I'arbre de sortie (6) pour qu'il résiste en toute sécurité.

3
Gmastpe:Mgﬁjdm _ 5[ ME X328 :3\/99x10 x32x2
' 7x160 [ dmin=23,27mm ]

w.d S 7xRe
4.4. Relever du dessin d’ensemble le diameétre réel de I'arbre de sortie (6) et vérifier sa résistance
d6=25mm ; L’arbre de sortie (6) résiste car d6>dmin
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5. Cotation fonctionnelle 9 10 11 12 13 14 15 16 17 48 18

5.1.Justifier I'existence de la | / 19
condition Amini entre la roue (15) et le | / 4 ,
bati (19) : | 7], / i1 <V

Eviter le contact entre la roue (15) et le I — 21

support (19). | %

Tz

) . 10 (4
5.2.Tracer la chaine de cotes minimale k\\\\&\s\’\\\l\

L 49

relative & la condition Amini AN | o 22

,,,,,,,,,,,,, li \f 31
IRONTT T

6. Recherche de solutions constructives ~ |\wz2ta 30

L’étude de la flexion de I'arbre (6) montre une LA SN Yx . 32

sollicitation importante au niveau du £

roulement (40), ce qui exige son changement S ~

fréquent. Pour remédier a ce probleme, le .

concepteur propose de changer ce

roulement par un autre plus résistant. S

En se référant aux éléments standards (page 4/7du Ats  |Amini A1o

dossier technique), compléter sur le dessin partiel ci- [A1a Ao B Aass

dessous a I'échelle 1 :1
6.1.Le montage des deux roulements, prévoir leurs étanchéités par un joint a lévres et
indiquer les tolérances des portées du roulement (40) et du joint a levres.

6.2.La liaison encastrement entre la couronne (36) et I'arbre (6) par une clavette paralléle, un
écrou a encoches et une rondelle frein.

40
. 38

 ——

—

37

|#

J55H8
(J30k6

@62H7

@38h11 |

36
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ATO 19°

Section:................

Date et lieu de naissan

rie:..... Signatures des surveillants

V
Nom et Prénom : ...... C Oﬂ‘lge .......................................

B- PARTIE GENIE ELECTRIQUE
Grafcets synchronisés

Se référer, dans cette partie, aux pages 1, 2, 3 et 4 du dossier technique. Compléter le grafcet

synchronisé décrivant les taches 1, 2 et 3.

Tache 1 : Charger la 1°'¢ bobine en
rangée 1 de la couche 1

Tache 2 : Reculer le plateau d’un pas

]

31 | KM21
—I—MB
32— 14M | T

33 [ KM22 | 14M

34 — KM12 | 14M

+X51.p
1

41 — KM31
+P
42

1o
43
-+ x3

—1 KM31

35 — KM21 14M

Tache 3 : Remettre le plateau en
position initiale

* C:=0

‘Lxs.p+xg.p

61 — KM32

p
62 — KM32|C:=C+1

\ +p.N
63
- X6 + X10

Corrigé-GE- Session de contréle - 2018 / Systéme de production de films en plastique Page 1/4



Il. Etude du circuit triphasé équilibré de la plaque chauffante
A partir du montage représenté a la page 5/7 du dossier technique,
1. Donner la valeur de la tension composée et celle du courant traversant une résistance.
....................................... U=400V ... Jd=4A. ...,

2. En déduire la valeur du courant en ligne.

................................................... I=JdxV3=6,92A ...

3. Calculer la puissance active P consommeée par une seule résistance chauffante.

........................... P = UxJ=400x4=1600W ............cccooiiiiiiiiiiiii

4. En déduire la valeur d’une résistance de la plague chauffante R=R1=R2=R3.

............... P=RxJ2 > R=P/J2=1600/42=100Q..........cccovverrn...

5. Calculer la puissance active totale Pt absorbée par la plague chauffante.
............... Pt =3xP=3x1600=4800W ...,

6. En déduire la valeur de la puissance Py indiquée par le wattmétre W2.
..................... Pb = Pr- Pa= 4800-2400 = 2400W .........................

lll. Etude du moteur asynchrone triphasé M2

Le moteur Mz est couplé en triangle et alimenté par le réseau triphasé U = 400V ; 50Hz. Les
pertes mécaniques sont égales a 145W.

1. En se référant aux caractéristiques mécaniques Tu = f(n) et Tr = f(n) données a la
page 6/7 du dossier technique, déterminer la valeur de la vitesse en fonctionnement a vide (no)
et les valeurs nominales de la vitesse, du couple utile et du glissement.

no (a vide) n Tu g
...... 750tr/min..... ... 720tr/min..... ......174Nm..... e 8%..

2. Donner I'expression et déterminer la valeur nominale de chaque grandeur indiquée
dans le tableau ci-dessous.

Puissance | Puissance Pertes Puissance Rendement

utile transmise Jr(cJ)lthl)er absorbée 2. pertes n

Expression | TuxQ |(Pu+pm)(1-g9) | gxPy | UxIx\V3xcos(p) | Pa-Pu Pu/Pa

Valeur
avec unité 1055W | 1250W | 50W 1406 W 351W 75%
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V.

V.

Se référer, dans cette partie, a la page 2/7 du dossier technique.
Si au cours du fonctionnement, la quantité d’intercalaires est totalement utilisée, le systeme
s’arréte. L’opérateur place 75 intercalaires dans la zone correspondante et réinitialise le
décompteur au nombre 75 par impulsion sur le bouton S.

1- Indiquer, sur le schéma

Etude du circuit de gestion de I’'approvisionnement en intercalaires

ci-contre, les valeurs 5 L - plzdimes
logiques (1 ou 0) a E 7 5 7
appliquer aux entrées de M2 54S ., P 1 4o, oPT
chargement du décompteur ; PE_ ; PE
des unités et aux entrées o o
de celui des dizaines. VsS : | 7 VES | :

- . g P
2- Relier les entrées de A1 A oA f=8d o5 4 6. 33
commande des deux B os A 35 [P -] 5 a8 i is
circuits aux niveaux 5 ol GElE E [ o2l =f
logiques VDD (+Vcc) ou o5 = O ;-
VSS (GND) pour obtenir la
fonction décomptage.

VDD

3- Brancher les deux |— .
circuits en cascade. ;'

VSS
Contréle de la température de la plaque chauffante

Se référer, dans cette partie, a la page 5/7 du dossier technique.
1- Exprimer U1 en fonction de 0 avec Uo = 0,002x60. Calculer U1(310 °C) et U1(330 °C).
............ U1=10x2x1073x0 = 0,02X0.........oovveeeeeeeeeeeeeeeee,

U1(310 °C)=0,02x310=6,2V  ; U1(330 °C)=0,02x330 = 6,6V
2- Exprimer U2 en fonction de U1 et Ur. Calculer U2(310 °C) et U2(330 °C) .

..U2(310°C) = 6,2 - 6,4 =-0,2V ; U2(330 °C) = 6,6 - 6,4 = +0,2V

3- A partir de la caratéristique de transfert Us = f(U2) Us A

ci-contre,

F 3

.
>

Y

a- Déterminer les tensions de polarisation. L l

+5 4+

+Vce = +15V
-Vce =-15V -0.4 0
b- Déterminer les tensions seuils haut (V*) et bas (V). ]

v+ = +0,2V
v-=-0,2V

T
+0,4

f 3
y

¥
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VI. Variation de vitesse du moteur M.

En se référant au schéma de la carte de commande a base de PIC 16F876A et au tableau de
configuration du registre ADCONT1 a la page 6/7 du dossier technique et aux commentaires ci-
dessous, compléter le programme correspondant en langage MikroPascal Pro.

Program variateur_de_vitesse;

/[ titre du programme

VarN : word;

K ,Umoy , Alpha : byte ;calc1 , calc2 , calc3,
calc4 : real;

Aff_Umoy ,Aff_Alpha :string[3];
LCD_RS :sbit at RBO_bit;

LCD_EN : sbhit at RB1_bit;

LCD_D4 :sbit at RB2_bit;

LCD_D5 : sbit at RB3_bit;

LCD_DG6 :sbhit at RB4_bit;

LCD_D?7 :sbit at RB5_bit;
LCD_RS_Direction :sbit at TRISBO_bit;
LCD_EN_Direction :sbit at TRISB1_bit;
LCD_D4 Direction :sbit at TRISB2_bit;
LCD_D5_Direction : sbit at TRISB3_bit;
LCD_D6_Direction :sbit at TRISB4_bit;
LCD D7 Direction : sbit at TRISB5 bit;

/I Affectation des broches de I'afficheur LCD

/I Configuration des registres TRIS

begin

ADCONT1 := %1000 0000;

Adc_init() ;

lcd_init() ; lcd_cmd(_lcd_cursor_off) ;

// AN3 : entrée analogique
// initialisation module CAN
//Initialiser le LCD et éteindre le curseur

Pwm1_init(500) ;
Pwm1 start ;

/initialiser PWM a 500Hz,
//démarrer MLI

lcd_out(1, 1, 'Umoy=") ;

//Afficher ' Umoy="sur la ligne 1 colonne 1

lcd_out(1, 9, ‘V’);

// Afficher I'unité ' V 'sur la ligne 1 colonne 9

lcd_out(2, 1, ‘Alpha’) ;

// Afficher texte 'Alpha=" sur ligne 2 colonne 1

lcd_chr(2, 10, ‘%)) ;

// Afficher le caractere '%' sur ligne 2 colonne 10

While true do

begin

N := Adc_get_sample(3) ;

calc1 := (N*255)/1023 ; calc2 :=calc1/255;
calc3 := calc2*100 ; calc4 :=48*clac2;
K := byte(calc1) ;

Pwm1_set_duty(K) ;

Umoy := byte(calc4) ;

bytetostr(Umoy , Aff_Umoy) ;

lcd_out(1, 6, Aff_Umoy) ;

Alpha := byte(calc3) ;

Bytetostr(Alpha, Aff_Alpha) ;

lcd_out(2, 7, Aff_Alpha) ;

end; end.

// tant que faire

// début

// Lecture a partir du canal 3

//calc2=calc1/255

//calc3=calc2*100 et clac4=48*clac2

/I k = la transformation en octet de clact

/I Charger le rapport cyclique Alpha

/' Umoy = la transformation en octet de calc4

/I « Umoy » : chaine de caracteres

/I Afficher la "Aff_Umoy" sur ligne 1 colonne 6
// Alpha est égale a la partie entiere de calc3

// Transformer "Alpha" en chaine de caractéres
// Afficher "Aff_Alpha" sur 2™¢ ligne 7°™e colonne
// Fin tant que // Fin programme
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Correction de I’épreuve de mathématiques (bac Sciences Techniques)

Session de controle 2018

Exercice n°1 : ( 5,5 points)
1. Z2+(2+i)z+i=0
Ona A=(2+i) —4i=3 d'ot §=+3

—2-i-3 V3 1, . —2-i++3 31
S ietz'=——=-14+———i
2 2 2 2 2

2. (E):22+(1+i)2" —2z-i=0
a. Ona 1’+(1+i)1’-2-i=0d"0ol z, =1 est une solution de (E)
b. Ona za+(1+i)zz—Zz—i:(z—l)(zz+az+b):z3+zz(a—1)+z(b—a)—ib

a—-1=1+i ,
a=2+i
Par identification { b—a=-2 <:>{ b
=i
—b=—i

donc 2° +(1+i)2* =2z —i=(z-1)(2* +(2+i) z++i)

c. Ona
2+(1+0)2 —22-i=0(2-1)(2 +(2+i)z++i)=0 & 2710
22 +(2+i)z++i=0
&< z=1ou z':—l—ﬁ—liou z':—1+£—1i
2 2 2 2

NERR stY .. ( 57 -2
Z, =—————i=cos| —— |+isin| —— |=e © =e
2 2 6 6

b. Onalz,|=|z,|]=1< 0A=0B=1 donc A et B appartiennent au cercle de centre

O etderayon1l

1
Ona yA:yB:—E et x,>0

et x,<0 etAetB

appartiennent au cercle de

Y

centre O et de rayon 1 -2 i 0




a. Ona aff(a)zzA -z.=2,-1=2, =aff(&) & CA=OE et puisque O, A et C non
alignés donc OEAC est un parallélogramme

Ona aff(EE):zB—zc =z,-1=2, =aff(5l?)<:>(.78=ﬁ et puisque O, Bet Cnon

alignés donc OFBC est un parallélogramme

/

gr( o gxo o ZmN o o o

c. Ona e2|el2tp 12 |=p" 4o 12 =—]1+4e ¢
,‘BJ ,‘l ,‘i
ete?|e+e®

3 1 ,'E ,'BJ ,'£ ii ,'lal
d. Ona z':—l—i——i:—lJre 6 e 2|42 [=2e 12 cosl
2 2 12
O<£<£ donccos£>0
12 2 12
Ona

\/5 1 o 57 ( I Iz ] 57 77 77 A7z

z':—1+———i:—1+el?:elE ela+el7 :Zelacos—:—Zcos—e?
2 12 12

T I /4

—<—< 7 donc cos—<0

2 12 12

Exercice n°2 : ( 4,5 points)

1.

3 -
a. Lafonction f:x> sz +1 est dérivable sur [0;2]



E><2x
et pour tout xe[0;2] , f'(x)= 4
2

3 X
4
,/§x2+1 ,/§x2+1
4 4

3 ’ 3 1 1

Soitxe [0;2],onax’ —| ,[>x"+1 :x2——x2—1:—x2—1:—(x2—4)30
4 4 4 4

3 ’ 3
car (0<x<2donc 0<x’<4) donc XZS(,/ZXZ+1J d’ou x < /Zx2+1

car xe[0;2]

Pour tout xe[0;2], OSxS‘/%xz +1 donc 0<—> <1
‘/§x2+1
4

d’ou OSE;SEainsi 0<f'(x)<

4
341
\a

Ona f estdérivable sur [0;2] et pour tout te [0;2] , OSf'(t)S% donc

H|lw

pour xe [0;2] d’apres le théoréme des inégalités des accroissements

finiesona 0<f(2)—f(x) S%(Z—x)

donc OSZ—f(x)S%(Z—x) pour tout xe[0;2]

Montrons par récurrence que pour tout ne N, O<u, <2
Pour n=0,0na u,=1 donc O0<u, <2 vérifiée
Soit ne N, on suppose que 0<u, <2 et montrons que O<u,,, <2
Ona O<u, <2 etpuisque f estcroissante
donc f(0)< f(u,)<f(2)d’ot 0<1<u,,, <2donc O<u,,, <2

conclusion : pour tout ne N, O<u, <2

On a pour tout xe[0;2], 0S2—f(x)£%(2—x) et puisque u, € [0;2]
pour tout ne Ndonc OSZ—f(un)S%(Z—un)

d’ot 0<2-u,,, <=(2-u,) pour tout ne N

Hlw

, 3Y'
Montrons par récurrence que pour tout ne N, 0<2—-u, S(Z]



0
3
Pour n=0 ,o0ona 2-u, :2—1:1:(Zj , Vérifiée
: 3Y
Soit ne N, on suppose que 0<2-u, < Z
3 n+1
Montrons que 0<2—-u, < (Zj

n n+l
Ona 0<2-uy, < 31 donc OS(Z—un)XES 3
4 4 \4

et puisque 0<2—-u,,, < g S

Slw

3 n+1
(2—u,)donc 0<2—u <(Z]
. 3Y
Conclusion : pour tout ne N, 0<2-u, S[Zj

n

d. Ona lim (EJ =0 car —1<%<1 et puisque 0<2—u, S(%j donc

n—+eo\ 4
n 3 n - .
donc —2<-u, < 2 —2 ainsi

3 n -1 n-1 3 k n-1 n-1
2—[2J <u, <2 parsuite Z—Z(Zj SH>us)?
0

k=0 k=0 k=0

lim (2—u,)=0 ainsi limu, =2

n—>+oo n—>+oo

3. Pourtout neN ona OSZ—unS(

>lw

>

3 n
3Y 1_(4] 3Y
donc 2n—(zj — 3 <5,<2n d'ou 2n—4[1—(zj JSSHSZn et par

1-=
4
4 n n
suite 2——| 1— 3 SiSZ et puisque lim 2—i 1- 3 =2donc
n 4 n n—tes n 4
lim i=2
n—+e N

Exercice n°3 : ( 4 points)

0,02 D
0 <: _
0,5 0,98 D

’

D
0,5 _%

0 _

0,8 D

’



a. Onap(DN0O)=p(0)p(D/0)=0,5%0,02=0,01
b. Ona p(Dm5)=p(5)p(D/5)=o,5><o,2=o,1
c. Ona p(D)=1-p(D)=1-(p(DN0)+p(DN0))=1-(0,01+0,1)=0,89

E : « Les quatre bougies soient non défectueuses »
—\4 A

p(E):(p(D)) ~0,89

X : suit une loi exponentielle de parameétre A

1
a. Ladurée de vie moyenne d’une bougies est 40000 donc —=40000 d’ou

1
40000
b. Ona p(20000< X <40000)=g *?*% — e #4%%0 =05 g™

=2,5.10"

c. Ona

p((X=45000)/ (X = 40000)) = p((X 2 45000) 1 (X 2 40000)) _ p(X > 45000)
p(X =40000) p(X >40000)

—Ax45000
e

_ __—Ax5000 __ _-0.125 __
- 67/140000 =e =e =0,88

Exercice n°4 : ( 6 points)

1.

Q

. Ona lim f(x)= lim (1—xe1‘x):+oo

X—>—o0 X—>—0o0

X 1_ 1-x 1
lim M: lim [Lj: lim (——el_xj:—oo
Xx——o  x X—>—o0 X x——| x

Donc la courbe (é’) admet une branche parabolique de direction (0,7) au

voisinage de —oo

b. Ona lim f(x)= lim (1-xe'™)= lim (1—ix><ej= lim|1-— |=1 donc|a
X—>+oo X—>+oo X—>+oo e X—>+oo e

X

droite A:y=1 est une asymptote a la courbe ({’) au voisinage de +eo

a. f estdérivablesur R et f'(x)=—e"" —x(—-")=(x-1)e'""

b. f'(x)=0(x-1)e"*=0=x=1dou| —oo 1 Foo




% —oo 0 +oo
f(x)—l + 0 -
Position | ({)au dessus (') au dessus
relatif de A de A
de ({)
et A

b. Soit T latangente a (¢)en I(2;1—2e*1) donc T:y=7'(2)(x-2)+f(2) et
2 1

puisque f'(2):% et f(2):1—§ d’ou T:y:%(x—2)+1—;:;x+1—g donc

T=D
c. Ona f estdérivablesur R et f'(x)=(x—1)e'"™ donc f' est dérivable sur R
et f'(x):el‘x+(x—1)(—e1‘x):e1‘x(2—x)

D’ou

X —oo 2 +oo0 et puisque f'" s’annule en

f(x) + 0 - changeant de signe donc
I(2;f(2)) est un point

d d’inflexion pour la courbe ({)




4.

a. Pourtout xe R ,onal—e™—f'(x)=1-e" —(x—-1)e"™ =1—xe'™ =f(x)

b. Ona A, =["|f(t)dt=["fF(t)dt=["(1-e" —f'(t))dt =[t+e"* ~ (t)]
:(a+e1‘“ —f(a))—(1+e° —f(l)):a—3+(1+0()el‘“ =h()

o

1
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Baccalauréat 2018 / Session de contrdle

Section Sc. Techniques.

Corrigé de I'épreuve de frangais.

I. Etude de texte (10 points)

A. Compréhension (7 points)

Questions et commentaires

Exemples de réponses

1. Quels sont les effets de la
présence de Clara sur le
narrateur quand il I'apercoit
dans la salle de conférence ?
Relevez un procédé d’écriture
qui en rend compte. (3 points)

Commentaire :

La consigne exige du candidat
de fournir trois éléments de
réponse : au moins deux effets
de la présence de Clara
ressentis par le narrateur et un
procéde d’écriture qui en rend
compte.

La question ne spécifie ni le
type ni la catégorie du procédé
a relever. Pour peu qu'il soit
pertinent, ce dernier peut étre
aussi bien lexical, grammatical
ou rhétorique.

1. Le narrateur est surpris quand il s’apergoit de la présence
mattendue de Clara dans la salle de conférence. 11 est
transport¢ par le bonheur. Par ailleurs, revoir Clara aprés
tant d’années lui fait revivre « des images du passé ». Il est
¢galement déstabilisé et troublé au point d’interrompre
la conférence.

Les procédés qui en rendent compte :
v Le parallélisme doublé d’une antithése: « Pour

I'amoureux que j étais, le bonheur ! Pour le conférencier,
un désastre. »

V' La métaphore : « Ce jour-la, dés I'instant oil je I'avais
reconnue, mon esprit s était mis a flotter. »

v L’énumération : « Trop d interrogations, d images,
trop d'impatience. »

v La répétition de I'adverbe d’intensité « trop» :
«Trop  d'interrogations,  d'images,  trop
d'impatience.».

v L’emphase et exclamation: « Pour 'amoureux
que j ‘étais, le bonheur !»

v Le champ lexical de Démotion: «bonheur,
amoureux, impatience. »




2. Pourquoi le narrateur
éprouve-t-il des difficultés a
déclarer son amour a Clara?
Justifiez votre réponse par deux
indices textuels. (2 points)

Commentaire :

La tournure de la question
suppose l'existence de deux
niveaux de difficultés
auxquels a fait face le narrateur
dans son désir de déclarer son
amour a Clara.

-Une raison interne : la peur
d’étre perturbé,

-Une raison externe (liée a
Clara) :la peur d’étre rejeté par
I'étre aimé.

Chacune de ces raisons sera
étayée par un extrait du texte
qui la met en valeur.

3. Quels sont les sentiments
éprouveés par le narrateur suite
a la réponse positive de Clara ?
(2 points)

Commentaire :

La question ne demande pas
au candidat de justifier sa
réponse. Il se contentera de
relever au moins deux
sentiments éprouvés par le
narrateur.

2. Le narrateur éprouve des difficultés a déclarer son amour 2

Clara parce qu'il a peur d’étre perturbé : « Je demeurais
silencieux, cherchant en vain par o commencer, », « Bt
surfout, tu ne me regardes pas, tu regardes seulement ton
calepin. ».
D'autre part, il appréhende sa réaction : il a peur qu’elle
ne refuse sa demande : « Si u ne le ressens pas, dans une
minute, nous parlerons d'autre chose, et je ne t'ennuierai
plus jamais. »

Suite a Ia réponse postiive de (lara, e namatenr est soulage

tad
B

submerge de bonhewr. 11 est aussi surpris car il ne s attendanl
pas a ce quelle partzge son amer.

-
o




B. Langue (3 points)

Questions et commentaires

Exemples de réponses

1.« Je t'aimerai jusqu’a mon dernier
souffle. »

Réécrivez la phrase en remplagant
I'expression soulignée par une
expression ou un mot de sens
équivalent. (1 point)

Commentaire :

Cette consigne se décline en deux
taches.

-la substitution par un synonyme du
groupe souligne,

-la réécriture de la phrase avec le
synonyme donné.

2. Si tu ne ressens pas cet amour, Si tu

ne partages pas mes sentiments, nous
parlerons d’autre chose, et je ne
t'ennuierai plus jamais.

a. Quel est le rapport logique exprimé
dans les propositions soulignées ?
(0,5 point)

b. Réécrivez la phrase en la
commencant ainsi :
Si tu ne ressentais pas... (1,5 point)

Commentaire :

2-a/Dans la premiere partie de la
question, on attend du candidat qu'’il
reconnaisse le rapport logique
exprimé dans les propositions
soulignées et qu’il le nomme. C’est
une tache d’identification qu’on
demande au candidat d’accomplir. Il
s’agit, dans cet exemple, d’'identifier le
rapport logique de I’hypothése.

[44]

1. Jet"ammerai josqu’a la fim de mes jours.
Je t'amm

4

144

el Jusqu’a k2 mort.

L. a. Le rapport logique : Phypothése.

b. Si fu ne ressentais pas cet amour, §i fu ne parfageais pas

mes sentiments, nous parlerions d’autre chose, et je ne

' ennuierais plus jamais.




2-b/La deuxiéme partie de la question
sollicite la mobilisation de
connaissances complexes relatives au
fonctionnement du systéme
hypothétique et de ses différentes
composantes syntaxiques, modales,
temporelle etc.

Le candidat, en réécrivant I'énoncé,
tiendra compte de ces contraintes et
apportera les transformations
nécessaires au bon fonctionnement du
systeme hypothétique.

II. Essai (10 points)

Enoncé du sujet

Quelques pistes possibles et commentaires

« Je t'aime de tout mon étre quand tu es
la, et je t'aime quand tu n’es pas la. »
Pensez-vous que I'amour puisse résister
et durer, malgré 'absence et
I'éloignement de I'étre aimé ?

Vous développerez votre point de vue
personnel en I'appuyant par des
arguments et des exemples précis.

Le sujet se rattache au theme « Histoires
d’amour ».

La problématique autour de laquelle se
trame ce travail est la suivante : « ['amour
peut-il résister a l’absence et a
[’éloionement de [’étre aime ? »

La candidat a la possibilité d’opter pour
une prise de position catégorique ou
nuancée.

Au moins deux grands axes de réflexion
sont possibles :

1*La distance et 1’absence pourraient
détruire le sentiment amoureux

-« Loin des yeux, loin du cceur. »

La distance de I’étre aimé peut
mettre fin a la relation. Le froid

4




s’installe dans le couple qui se
défait.

La distance peut empécher que le
couple soit solidaire. L’on se sent
délaissé(e). Chacun affronte de son
coté les difficultés, ce qui dissout les
liens petit a petit.

2*L’amour peut résister a ’usure maleré la

distance et I’absence

Pour certains, la distance est vécue
comme un défi qui renforce les
liens.

L’absence peut attiser la flamme des
étres passionnés. L’éloignement
consolide les liens, donne de la force
pour surmonter les obstacles.




REPUBLIQUE TUNISIENNE Session de controle
MINISTERE DE L’EDUCATION

eecoe Epreuve : ANGLAIS Section : Sciences Techniques

EXAMEN DU BACCALAUREAT

SESSION 2018 Durée : 2h [Zj Coefficient de I’épreuve : 1

Le sujet comporte 4 pages

I- READING COMPREHENSION
A. THE TEXT

1. Samir Lakhani was spending the summer in a Cambodian village when he saw a
mother scrubbing her child with a washing powder. He was devastated. Detergent can harm the
skin and contains toxic chemicals causing itchy eyes and vomiting. Hygiene is important to
prevent disease, but this was not the way to clean a human being.

2. While taking a break from his environmental studies, Lakhani worked in Siem Reap, a
thriving two-million tourist hub with hundreds of hotels, that produces a lot of leftover soap.
“There is probably no better place to start soap recycling than here,” he thinks. The NGO he
was volunteering for put him in touch with local students to help with the_project. Once back
to his studies, he started crowdfunding. Then, he succeeded in obtaining sponsorship from
major hotel chains to train and pay soap makers.

3. Two years later, his Eco-Soap Bank organization employs 30 workers and collects soap
from hotels to supply people with a safe way of getting clean. In many rural communities, soap
is seen as a luxury. While some people use detergent, others may only rub their skin with soil.
This leads to a slew of illnesses, including parasites, typhoid and diarrhea.

4. When asked about his achievement, Samir Lakhani’s reply is short but quite convincing:
“From a wasted product that was going to be thrown in the trash, we get it in the hands of a

soap vendor. This should be economically stimulating the villagers and creating income.”

Finn Aberdien
www.bbc.com/news/magazine

2 November 2016
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B- Comprehension Questions (12 marks)

1) Read the text and tick () the most appropriate option. (1 mark)

The text is mainly about the way recycling can:

a) improve health

b) boost tourism [:]
¢) promote old habits ]
2) Complete the table below with information from paragraphs 2 and 3. (3 marks)
Name of the Company Location Number of Employees
Eco-Soap Bank Siam Reap 30
3) For each of the following statements, pick out one detail showing that it is false. (2 marks)

a) Samir Lakhani worked with experienced professionals. (Parag. 2)
The NGO put him in touch with local students.

b) Most Combodian villagers frequently use a hygienic substance to wash their bodies. ( Parag. 3)
In many rural areas, soap is seen as a luxury./ While some people use
detergent, others may only rub their skin with soil.

4) Complete the following summary with words from paragraph 4. (2 marks)

Samir Lakhani’s achievement made a difference in the villagers’ life by helping them with a
new source of income .

5) Find in the text words meaning nearly the same as: (2 marks)
a) centre (Parag. 2) =  hub
b) large number (Parag. 3) = slew

6) What does the underlined word in the text refer to? (1 mark)

“ project” in paragraph 2 refers to soap recyc[ing

7) Give a personal justified answer to the following question. (1 mark)
If you were Samir Lakhani, would you stop your studies for a while in order to start voluntary work?

If I were Samir Lakhani, L ....c.ooovveveeeeeeeeeeeeeen. because .....(Any personal and justified
answer is accepted as long as there is no contradiction between the answer and
the justification.)
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NE RIEN ECRIRE ICI

II- WRITING (12 marks)

1) Use the information below to write a coherent paragraph about the London Tech

Week Festival. (4 marks)

Celebration across / city / London every year / June
Aims - exhibit / celebrate / best / technology

- provide networking / learning / business opportunities.
Audience over 40,000 attendees across / entire technology industry.

Appropriate use of the prompts (02 marks)

Language (02 marks)

2) Journalist Andrew Brown wrote: “The internet is so big, so powerful that for some people it
is a complete substitute for life.”
In reaction to Andrew Brown’s opinion, write a 12-line article for your school magazine in which
you express your point of view about the changes in people’s lives that are caused by the use of
the Internet. (8 marks)
Adherence to task (03 marks)

Language accuracy (03 marks)

Mechanics (02 marks)
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III- LANGUAGE (6 marks)

1) Fill in the blanks with 6 words from the list below. (3 marks)

financially — to — despite — creative — in — degree — whether - curious

Adam is an engineer and a lifelong learner. He has worked in senior roles in many companies, but

he has been unable to be creative at work. In his late 40’s, Adam started thinking about getting
another Master’s c[egree . But, with two kids on their way to college, the idea does not seem
financia[[y feasible. Many people like Adam are interested 111 innovations and new designs.
‘Whether they are doctors, engineers or architects, they are all lifelong learners. These are motivated

leaders who are finding ways to do it cfespite their busy schedules.

2) Circle the right alternative. (3 marks)

Fast food has grown remarkably not only in the United States but also around the world. Innovations in

operations and products have (KepD- led - made) the industry growing. Since its establishment, fast

food (lived - living) up to its name. In the early days of fast food, as Americans came to
depend on their cars, outlets offered drive-in service which (empowered - enforced -
customers to park and eat in their cars. This Service reduced the (fee -- rate) of operating a

restaurant and established relatively low prices. Now, we see drive-up services where customers can
order, pay and then leave without turning (off > up - on) the engines of their cars. In fact, many

roadsters eat (because - therefore {as) they drive.
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